
ВОЛГО- ВЯТСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН.
А1 Количество субъектов Федерации в Волго-Вятский экономический район:
1)4 2) 5 3) 6
А2.  Какой  субъект  Федерации  Волго-  Вятского  экономического  района  граничит  с
Северным экономическим районом?
1)Нижегородская область 2) Кировская область 3) республика Чувашия
А3.Численность  населения  В-В ЭР по  переписи  2002  года  приблизительно  составляет
____ млн. человек.
1)8 2) 9 3) 10
А 4. По территории  В-В ЭР протекает река:

1) Хопер 2) Десна 3)Ветлуга
А5.На территории В-В ЭР преобладают следующие воздушные массы:
1)умеренные 2) арктические 3) тропические
А6. В Нижегородской области   преобладают  следующие типы почв:
1)черноземы 2) каштановые 3)дерново- подзолистые
А7.Какой город В-В ЭР расположен в устье реки Ока?
1)Саранск 2) Чебоксары 3) Нижний Новгород
А8.Какое химическое сырье добывают на территории В-В  ЭР?
1)апатиты 2) сера 3) фосфориты
А9.В каком субъекте Федерации можно встретить оподзоленные черноземы?
1)Кировская область 2)республика Марий Эл 3) республика Мордовия
А10.В каком городе В-В ЭР находится нефтеперерабатывающий завод?
1)Арзамас 2) Волжск 3) Кстово
А11. В каком субъекте Федерации большая численность населения?
1)Нижегородская область 2) Кировская область 3)республика Чувашия
А12.В  каком  городе  В-В  ЭР  находится  один  из  крупнейших  в  России  заводов  по
производству труб?
1)Нижний Новгород 2) Киров 3) Саранск 4) Выкса
А13.В  каком  городе  В-В  ЭР  расположен  один  из  российских  лидеров  в  речном
судостроении  ____________  завод  «Красное  Сормово»
1)Чебоксары 2) Киров 3)Нижний Новгород 4) Арзамас
А 14.Какое месторождение относится к добыче фосфоритов В-В ЭР?
1)Чебоксары 2) Верхнее –Камское 3) Кингисепп 4) Щекино
А15.Какая из перечисленных электростанций является ГЭС В-В ЭР?
1)Чебоксары 2) Кировская 3)Саранская 4) Иваньковская
А 16.Какая отрасль промышленности является отраслью специализации В-В ЭР?
1)электроэнергетика 2) топливная 3) рыбная 4) легкая
А17.Отраслью специализации машиностроения в Нижегородской области является
1)тяжелое машиностроение 3)автомобилестроение
2)энергетическое машиностроение 4) сельскохозяйственное машиностроение
ЧАСТЬ В
В1. Какой из проживающих в В-В ЭР народов относится  к алтайской семье тюркской
группы?
1)марийцы 2) мордва 3) чуваши
В2.Установите соответствие между производством и центром его размещения
ПРОИЗВОДСТВО ЦЕНТР РАЗМЕЩЕНИЯ
1)черная металлургия А) Дзержинск
2)нефтепереработка Б) Кстово
3)азотных  удобрений В) Кулебаки
                                                             Г) Киров
В3.Расположите  субъекты  Федерации  В-В  ЭР  в  порядке  уменьшения  их  роли  в
машиностроении данного экономического района?



А) Кировская область Б) Нижегородская область В) республика Марий Эл
В4.Установите  соответствие  между  городом  и  субъектом  Федерации,  в  котором  он
находится
ГОРОД СУБЪЕКТ ФЕДЕРАЦИИ

1) Арзамас а) республик Мордовия
2) Волжск б) Нижегородская область
3) Рузаевка в) республика Чувашия

г) Кировская область
В 5.Установите соответствие между производством и центром его размещения.
ПРОИЗВОДСТВО ЦЕНТР РАЗМЕЩЕНИЯ

1) Речных судов а)Нижний Новгород
2) Бумаги б) Киров
3) Дизелей в) Правдинск

г)Чебоксары
Часть С.
С1. О каком субъекте Федерации идет речь?
Столица  субъекта  Федерации  расположена  на  крупнейшей  реке  бассейн  внутреннего
стока. На территории субъекта есть крупная ГЭС , развита целлюлозо- бумажная , легкая
промышленности,  машиностроение.   Около  трети   территории  занимают  леса,  однако
большая часть расположена в зоне лесостепи.  Сельское хозяйство специализируется на
мясо – молочном  животноводстве и выращивания зерновых культур. Большие посевы
хмеля, картофелеводства 
С 2. Известно, что в городе Нижний Новгород находится один из крупнейших в России
автомобильных заводов –ГАЗ. С чем связано расположение данного предприятия в этом
городе? Назовите несколько причин.

ОТВЕТЫ НА ТЕСТ «ВОЛГО – ВЯТСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН»

№ ОТВЕТ № ОТВЕТ



1 2 10 3
2 2 11 1
3 1 12 4
4 3 13 3
5 1 14 2
6 3 15 1
7 3 16 4
8 3 17 3
9 3 С1 РЕСПУБЛИКА   ЧУВАШИЯ
В1 В Расположение  предприятия  связано  с

фактором  расположения
автомобилестроения  и  особенности
этой отрасли. Для сборки автомобилей
нужно  кооперирование,  т.е
транспортный  фактор  играет  важную
роль.  Н.Н.  находится  на пересечении
транспортных  путей:  авто-  и  ж/д  и
речных.  И  есть
высококвалифицированные кадры.

В2 ВБА

В3 БАВ С2
В4 БВА
В5 АВБ



Проверочная работа  по теме  «Хозяйство России.  1 вариант
1. Коксующийся уголь добывается в бассейнах:
А. Канско-Ачинском и Кузбассе
Б. Кузбассе  и Печорском
В. Печорском и Канско-Ачинском
2.Наиболее крупные запасы гидроэнергии сосредоточены:
А. в Поволжье Б. в Западной Сибири В. В Восточной Сибири
3. Ведущее место в России по добыче угля, нефти и газа занимает:
А. Поволжье и Урал Б. Восточная Сибирь В. Западная Сибирь
4. Основными формами организации производства в машиностроении являются:
А. концентрация и специализация
Б. специализация и кооперирование
Г. кооперирование и комбинирование
5. Центрами тяжелого машиностроения в России являются:
А. Нижний Новгород и Ярославль
Б. Тольятти и Нижний Новгород 
В. Екатеринбург и Новокузнецк
6.   Основные запасы горно-химического сырья сосредоточены:
А. на Урале и Кольском п-ве
Б. на Кольском п-ве и Северном Кавказе
В. на Северном Кавказе и Урале
7. Главным источником древесины являются леса:
А. широколиственные Б. смешанные В. Хвойные
8. Авиационная промышленность в России сосредоточена:
А. на Дальнем Востоке
Б. в Азиатской части России
В. в Европейской части страны
9. В состав химической промышленности входит производство:
А. бумаги и кислот
Б. минеральных удобрений и кислот
В. минеральных удобрений и целлюлозы
10. Наиболее дорогим с точки зрения себестоимости перевозок является транспорт:
А. железнодорожный Б. автомобильный В. Авиационный
11.   Из Москвы по железной дороге нельзя доехать:
А. до Якутска и Магадана
Б. до Магадана и Владивостока
В. до Владивостока и Сыктывкара
12. От нефтяных месторождений Западной Сибири трубопроводы направлены в основном:
А. на север Б. на юг В. на запад
13. Наименее густая сеть железных дорог в России свойственна:
А. югу Азиатской части
Б. северу Азиатской части
В. северу Европейской части
14. Незамерзающим морским портом в России является:
А. Архангельск Б. Санкт-Петербург В. Калининград
15. Достоинствами автомобильного транспорта являются:
А. высокий грузооборот и мобильность
Б. универсальность и экологичность
В. мобильность и универсальность
16. Угли Кузбасса не вполне конкурентноспособны на мировом рынке:
А. из-за высокой стоимости транспортировки



Б. из-за низкого качества
В. из-за высокой себестоимости добычи
17. При размещении металлургических комбинатов полного цикла важна прежде всего 
близость:
А. потребителя и источников энергии
Б. источников сырья и воды
В. источников топлива и сырья
18.   Основные продукты цветной металлургии:
А. медь и алюминий Б. сталь и бронза В. железо и медь
19. К лесоизбыточным территориям России относятся:
А. Европейский Север и Северный Кавказ
Б. Северный Кавказ и Восточная Сибирь 
В. Восточная Сибирь и Европейский Север
20. Наиболее распространенные зерновые культуры:
А. пшеница и ячмень
Б. ячмень и кукуруза 
В. пшеница и кукуруза



Проверочная работа  по теме  «Хозяйство России».  2 вариант
1. Большая часть природного газа России добывается в природной зоне:
А. тундры                Б. тайги              В. смешанных лесов
2. В самых отдаленных  и дефицитных по топливу районах наиболее целесообразно 
строить электростанции:
А. тепловые            Б. атомные           В. Гидравлические
3. Наиболее распространенный тип электростанций в России:
А. ГЭС Б. АЭС     В. ТЭС
4. Наиболее крупные автомобильные заводы России находятся:
А. в Центральной России и Поволжье
Б. в Поволжье и на Урале
В. в Западной Сибири и Центральной России 
5. Машиностроительные заводы расположены:
А. во всех экономических районах
Б. только на западе России
В. в основном в Центральной России
6.   Главными районами производства полимерных материалов в России являются:
А. Европейский Север и Центральная Россия
Б. Центральная Россия и Поволжье
В. Поволжье и Европейский Север
7. Наиболее перспективным районом для развития лесного комплекса является:
А. Западная Сибирь Б. Восточная Сибирь В. Дальний Восток
8. Самым крупным центром военного судостроения является:
А. Мурманск Б. Санкт-Петербур В. Архангельск
9. Из отраслей лесного комплекса на потребителя ориентировано производство:
А. фанеры Б. картона В. Мебели
10. Наиболее дешевым с точки зрения себестоимости перевозок является транспорт:
А. морской Б. железнодорожный В. Автомобильный
11. Из Москвы по железной дороге можно доехать :
А. до Якутска и Магадана
Б. до Магадана и Владивостока
В. до Владивостока и Сыктывкара
12. От мест добычи природного газа в Западной Сибири газопроводы в основном 
направлены:
А. на восток                 Б. на юг                       В. на запад
13. Наиболее густая сеть железных дорог в России свойственна :
А. Европейской части Б. югу Азиатской части В. северу Азиатской части
14. Главным лесным портом России является:
А. Находка  Б. Мурманск В. Архангельск
15. Недостатками речного транспорта являются:
А. низкая грузоподъемность
Б. зависимость от природных условий
В. высокая себестоимость перевозок
16. Уголь, поступающий на экспорт из России в Японию, добывается в бассейне:
А. Южно-Якутском Б. Кузнецком В. Донецком
17. Уголь, поступающий на экспорт из России в Японию, добывается в бассейне:
А. Южно-Якутском Б. Кузнецком В. Донецком
18.Основные продукты черной металлургии :
А. алюминий и сталь Б. сталь и чугун В. чугун и алюминий
19. В России находятся космодромы :
А. Капустин Яр и Байконур
Б. Плесецк и Свободный



В. Краснознаменск и Королев
20. Животные этого направления самые неприхотливые с точки зрения кормовой базы :
А. скотоводство Б. свиноводство В. птицеводство



СЕВЕРНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН.
1.Количество  субъектов Федерации в Северный  экономический район?
1) 4 2) 5 3) 6
2.Какой  субъект  Федерации   Северного  экономического  района  выходит  к
государственной границе РФ с Норвегией?
1) Мурманская область 2) Вологодская область 3) республика Карелия
3.Численность  населения  СЭР  по  переписи  2002г  приблизительно
составляет….млн.человек.
1) 1 2) 5 3) 6
4.На территории СЭР находится следующая  форма рельефа:
1) Тиманский кряж 2) Енисейский кряж 3) Донецкий  кряж
5.На территории СЭР преобладают  следующие воздушные массы
1) морские умеренные 2) морские  арктические 3) континентальные умеренные
6.В Карелии преобладают следующие  виды почв
1) тундрово – глеевые 2) серые лесные 3) подзолистые
7.На какой реке расположен город Архангельск?
1) Печора 2) Северная Двина 3) Западная Двина
8.Какое  химическое  сырье добывают на территории СЭР?
1) апатиты 2) калийные соли 3) фосфориты
9.В каком субъекте Федерация находится Воркутинское месторождение каменного угля?
1) республика Коми 2) республика Карелия 3) Ненецкий автономный округ
10.К СЭР относится следующая тепловая  электростанция:
1) Киришская 2) Сосногорская 3) Костромская
11.Для какого субъекта Федерации характерен высокий уровень урбанизации?
1) Мурманская область 2) Архангельская  область 3) Вологодская область
12.В каком субъекте Федерации находится  крупный медно- никелевый комбинат?
1) республика Карелия 3) Мурманская область       
2) республика Коми               4) Вологодская область
13.В каком городе СЭР находится  металлургический комбинат полного цикла?
1) Петрозаводск 2) Сыктывкар 3) Череповец 4) Кировск
14.Какое месторождение относится к  добыче нефти и газа?
1) Ковдор 2) Печенга 3) Костомукша 4) Вуктыл
15.В каком из перечисленных городов есть  нефтеперерабатывающий завод?
1) Ярославль 2) Петрозаводск 3) Кондопога 4) Кандалакша
16.  В каком городе СЭР находится один из крупнейших в России лесопромышленных
комплексов
1)Сыктывкар 2) Петрозаводск 3)Кондопога 4) Кандалакша
17.Отраслью  специализации  цветной  металлургии  в  республике  Карелия  является
следующая  отрасль
1) медная 2) цинковая 3) алюминиевая 4) никелевая
ЧАСТЬ  2.
В1. Столица какого субъекта Федерации расположена на реке Вычегда?
А) республика Коми 2) Ненецкий автономный округ 3) Вологодская область
В2. Установите соответствие между производством и центром его размещения:
 ПРОИЗВОДСТВО ЦЕНТР  РАЗМЕЩЕНИЯ

1. Черная металлургия а) Череповец
2. Газопереработка б) Котлас
3. Алюминиевая промышленность в) Ухта

Г) Навдоицы
В3.  Расположите  Федерации  СЭР  в  порядке  уменьшения  их  роли  в  топливной
промышленности данного экономического района
А) Архангельская область   Б) республика Коми в) Ненецкий автономный округ



В4. Установите соответствие между минеральным ресурсом и субъектом Федерации, где
его добывают:
МИНЕРАЛЬНЫЙ РЕСУРС СУБЪЕКТ ФЕДЕРАЦИИ

1) Алмазы А) Вологодская область
2) Апатиты Б) Мурманская область
3) Каменный уголь В) Архангельская область

                                                               Г) республика Коми
В 5. Установите соответствие между производством и центром его  размещения:
ПРОИЗВОДСТВО ЦЕНТР РАЗМЕЩЕНИЯ

1) Лесотрелевочных тракторов а) Кондопога
2) Алюминия б) Кандалакша
3) Целлюлозо-бумажная в) Петрозаводск

Г) Вологда
ЧАСТЬ 3.
С1. О каком  субъекте Федерации идет речь?
Столица   субъекта  Федерации  расположена  на  крупной  реке  бассейна   Северного
Ледовитого  океана  и  является   одним  из   крупнейших  городов  СЭР.  На  территории
субъекта  развита  лесная,  рыбная  промышленности;  ведется  добыча  бокситов,  алмазов,
стройматериалов. Здесь находится  крупнейший в России порт для атомных подводных
лодок.     ОТВЕТ: ___________________ 
С2. Известно, что в республике Карелии преобладает гидроэлектроэнергетика.  В то же
время крупных рек в этом субъекте Федерации  нет. С чем связано большое  количество
ГЭС на территории республики?
С3.Город  Череповец  известен  в  России  крупнейшим  металлургическим  комбинатом
«Северсталь».  Как  объяснить  данный  факт,  ведь  известно,  что  главным  фактором
размещения  металлургических  комбинатов  является  сырьевой  фактор,  а  в  Череповце
железную руду не добывают. С чем связана подобная специализация города? Приведите
не менее трех причин.  



ОТВЕТЫ НА ТЕСТ «СЕВЕРНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН»

  

№ ОТВЕТ № ОТВЕТ
1 3 10 2
2 1 11 1
3 3 12 3
4 1 13  3
5 2 14 4
6 3 15 3
7 2 16 1
8 1 17 3
9 1 В5 ВБА
В1 А С1 АРХАНГЕЛЬСКАЯ
В2 АВГ С2 КАНДАЛАКША
В3 БВА С3 Череповец  расположен  на  пересечении  транспортных  путей,

вследствие  чего  проблем  с  доставкой  железной  руды  из
Мурманской  обл.  и  Карелии,  а  также  коксующегося  угля  из
Воркуты- нет. Рядом с городом находятся 2 ТЭС, Вологодская обл.,
где расположен Череповец, граничит с ЦЭР, где находятся основные
потребители металла

В4 ВБА



Тест по географии. 9 класс.
Тема: Металлургия. Химическая промышленность.

Вариант 1
Вопрос Варианты ответа

1. Выберите ведущий район по производству 
черных металлов, производящий около 40% 
стали и проката

1. Европейский Север
2. Сибирь
3. Урал

2. В каком городе металл производится по 
бездоменной технологии – 
электроконверторным способом?

1. Череповец
2. Старый Оскол
3. Новокузнецк

3. Какие факторы размещения предприятий 
черной металлургии являются более 
важными?:

1. Экологический 
2. Сырье (уголь, железная руда)
3. Наличие водоемов
4. Близость потребителя
5. Источники энергии

4. Выберите из списка, какие металлы являются
тяжелыми

1. Титан
2. Олово
3. Алюминий
4. Медь 
5. Свинец
6. Цинк
7. Магний

5. Центр металлургии Череповец расположен 
на..

1.Пересечении потоков угля и 
железа

2.В районе добычи руд
3.В районе добычи коксующих 

углей или производства 
дешевой энергии

6. Сибирская металлургия развивается на 
месторождениях железной руды

1. КМА
2. Руде Кольского п-ва
3. Руде Горной Шории и 

Приангарья
7. Производство тяжелых металлов приурочено 

к..
1. Районам производства дешевой 

электроэнергии
2. Районам добычи руды
3. К потребителю

8. Выберите из перечисленных центры цветной 
металлургии

1. Магнитогорск
2. Саяногорск
3. Норильск
4. Кузнецк

9. Особенностью химической промышленности 
является…

1. Тяготение к источникам 
дешевой электроэнергии

2. Производство материалов, не 
существующих в природе

3. Комплексность сырья
10. Какие из перечисленных производств 

химической промышленности тяготеют к 
потребителю?

1. Производство серной кислоты
2. Производство апатитов
3. Производство азотных и 

фосфорных удобрений



Тест по географии. 9 класс.
Тема: Металлургия. Химическая промышленность.

Вариант 2
Вопрос Варианты ответа

1.Особенностью черной металлургии является.. 1. Тяготение к источникам 
дешевой электроэнергии

2. Близость сырьевых бах или 
транспортных магистралей

3. Производство материалов, не
существующих в природе

4. Комплексность сырья
2 Дальний Восток выделяется добычей.. 1. Железной руды

2. Алюминий, никеля
3. Олова, золота, свинца, цинка

3 В каких районах химическая промышленность 
развита наиболее пропорционально в связи с 
наличием разнообразного сырья, воды, 
электроэнергии

1 В Сибири
2. В Поволжье и на Урале
3 В Центральной России

4 Центр металлургии Кузбасс расположен на.. 1 Пересечении потоков угля и 
железа
2 В районе добычи коксующих 
углей или производства дешевой 
энергии
3 В районе добычи руд

5 Производство легких металлов приурочено к.. Районам производства дешевой 
электроэнергии
Районам добычи руды
К потребителю

6.  Какие из руд цветных металлов являются наиболее 
комплексными?

1. Титан
2. Магний
3. Цинк 

7. Выберите из перечисленным центры черной 
металлургии с доменной выплавкой стали

1. Братск
2. Липецк
3. Старый Оскол
4. Норильск
5. Магнитогорск

8.  Эта база черной металлургии производит около 
20% стали и проката. Руда добывается в основном 
открытым способом. Выберите из перечисленных 
данное месторождение железной руды.

1. Таштагол
2. Магнитогорск
3. КМА
4. Таежное

9 Какие из перечисленных производств химической 
промышленности тяготеют к районам добычи 
сырья?

1 Производство серной кислоты
2 Производство апатитов
3 .Производство калийных 
удобрений

10 Какие из перечисленных производств 
химической промышленности тяготеют к 
районам, обеспеченным сырьем, водными 
ресурсами и дешевой электроэнергии?

1. Производство серной 
кислоты
2. Производство пластмасс, 
полимеров, химических 
волокон
3. Производство апатитов
4. Производство азотных и 
фосфорных удобрений



Тест по географии. 9 класс.
Тема: Металлургия. Химическая промышленность.

Ответы вариант 1 Ответы 2 вариант

1 - 3
2 - 2
3 – 2, 4, 5
4 – 2, 4, 5, 6
5 - 1
6 - 3
7 - 2
8 – 2, 3
9 – 2, 3
10 – 1, 3

1 - 2
2 - 3
3 - 2
4 - 2
5 - 1
6 - 3
7 – 2, 3, 5
8 - 
9 - 2
10 - 2



Тест по географии России  Отрасли производящие услуги   9 класс
1. Какой из приведенных видов транспорта является универсальным?
1) нефтепровод                    3)газопровод
2) линия электропередачи
2. Крупнейшим транспортным узлом России 
является:

4) железная 
дорога

1) Волгоград 2) Рузаевка 3) Москва 4) Нижний 
Новгород
3. Грузооборот какого вида транспорта России самый высокий?
1) железнодорожного 3) автомобильного
2) трубопроводного 4) воздушного
4. В каком виде транспорта перевозки пассажиров занимают ведущее место?
1) железнодорожном 2) автомобильном 3) трамвайном 4) водном
5. В России наибольшая протяженность электрифицированных железных дорог. 
Она
составляет:
1) 11 тыс. км 2) 23 тыс. км     3) 41 тыс. км 4) 62 
тыс. км
6. Каким видом транспорта дешевле всего перевозить грузы?
1) морским               2) железнодорожным     3) автомобильным    4) авиационным
7. Какая страна мира занимает первое место по пассажирообороту?
1) Россия                   2) Индия                         3) Китай                     4) Япония
8. Какая из названных железнодорожных магистралей в настоящее время 
действует?
1) Байкало-Амурская                                     3) Амуро-Якутская
2) Транссибирская                                          4) Печорская
9. Какая часть российских автомобильных дорог имеет твердое покрытие?
1) 45%                      2) 55%                             3) 70%                        4) 85%
10. Судам какого морского бассейна России принадлежит первое место в 
грузообороте
страны?
1) Балтийского                                                3)Северного Ледовитого   океана
2) Черноморского                                            4) Тихоокеанского
11. Какова главная специализация воздушного транспорта России?
1) перевозка военной техники                        3) перевозка скоропортящихся грузов
2) перевозка пассажиров                                4) перевозка продукции 
нанотехнологии
12. За 1 час современный самолет сжигает 15 т топлива. Какое время 
сохраняются в
атмосфере продукты его горения?
14. В каком городе России наиболее высокий уровень телефонизации?
1) Санкт-Петербург                  2) Москва                3) Калининград                   4) 
Казань
15. Сколько предприятий связи приходится в среднем в России на каждые 10 
тыс. жителей?
1) 1                                           2) 3                             3) 5                                      4) 8
16. Какой объект не входит в сферу обслуживания?
1) парикмахерская                 2) химчистка              3) автовокзал                    4) 
баня
17. Определите главную задачу науки:
1) обслуживание промышленности и сельского хозяйства страны
2) получение и систематизация разнообразных знаний



3) обеспечение занятости научных работников
4) создание новых образцов высокотехнологичной продукции
18. К какой основной группе научных кадров России относятся сотрудники НИИ?
1) академической                                                       3) научных работников вузов
2) отраслевой                                                             4) любительской
19. Какой из федеральных центров России является крупнейшим центром 
науки?
1) Санкт-Петербург        2) Москва      3) Нижний Новгород 4) Екатеринбург
20. Наиболее наукоемкой отраслью промышленности в России является:

1) топливная промышленность                       2) цветная металлургия
3) химическая промышленность                    4) машиностроение
21. Укажите субъект Российской Федерации, в котором зафиксирован самый 
низкий в
России показатель обеспеченности жильем (7 кв. м/чел.):
1) Смоленская область                                 3) Приморский край
2) Республика Ингушетия                         4) Ленинградская область
22. Сколько общей площади жилья в среднем приходится на одного 
человека в России?
1) около 10 м2                               2) около 20 м2               3) около 15 м2                  4) около 8м2

23. Определите единственное верное утверждение:
1) в России средний размер квартиры — 90 кв. м/чел.
2) в России среднее количество комнат на человека — 0,8
3) в России 80 млн чел. нуждаются в жилье
4) в России у половины жилых домов закончился срок эксплуатации
24. Количество вводимого ежегодно жилья в России соответствует советским 
показателям:
1) 1940-х годов
2) 1950-Х годов
3) 1960-Х годов
4) 1970-Х годов
25. Что является основой технополиса в России?
1) научный центр
2) электростанция
3) коммуникации
4) предприятия машиностроения
26. Выберите область с наибольшим показателем обеспеченности жильем 
отдельно
взятого жителя России (23 кв. м):
1) Псковская                         2) Смоленская             3) Вологодская      4) 
Владимирская
27. Укажите реку, наиболее освоенную туристическими маршрутами
1) Обь                            2) Волга                                 3) Енисей                     4) 
Амур
28. Найдите в списке город, не входящий в «Золотое кольцо»:
1) Суздаль                   2) Кострома                           3) Ярославль               4) 
Тула
29. Какой не может быть специализация рекреационного района?
1) санаторной            2) туристической                   3) трудовой                4) 



курортной
30. Выберите район, не являющийся рекреационным:
1) Кавказские Минеральные воды
2) Марциальные воды
3) Окско-Донское междуречье
4) Черноморское побережье Кавказа



Тест по географии Химическая и лесная промышленность 9 класс
1. Что такое химизация?
1) повышение образовательного уровня населения в области химии
2) широкое применение химических технологий и материалов во всех 
хозяйственных
отраслях и в быту
3) увеличение количества работников, занятых в химической промышленности
4) создание дополнительных подразделений по химической защите в 
Вооруженных
силах Российской Федерации
2. Сколько видов продукции можно получить из нефти с помощью химических 
технологий?
1) до десяти  2) десятки 3) сотни 4) тысячи
3. Какое место в мире занимает Россия по производству минеральных удобрений?
1) 1 2) 2 3) 5 4) 8
4. В каком из перечисленных районов России химическая промышленность 
развивается на
привозном сырье?
1) Европейский Север 2) Центральный 3) Волго-Уральский  4) 
Сибирский
5. Какая отрасль народного хозяйства не поставляет сырье для химической
промышленности?
1) лесная 2) газоперерабатывающая 3) металлургическая

4) текстильная
6. В каком городе России расположен завод, выпускающий калийные удобрения?
1) Новомосковск 2) Березники 3) Дзержинск

4) Тосно
7. В каком небольшом городе Предуралья производится наибольшая часть соды 
России?
1) Соль-Илецк 2) Стерлитамак 3) Кунгур 4) Кизел
8. Какой город России является центром производства фосфорных удобрений?
1) Иваново  2) Вознесенск 3) Оренбург 4) Томск
9. Какой город на Волге является старейшим центром производства каучука в 
России?
1) Ярославль  2) Иваново  3) Казань 4) 
Ульяновск
10. Где обычно размещают заводы по производству серной кислоты?
1) в местах добычи серы 3) в местах ее значительного 
потребления
2) в безлюдных местах 4) в крупных городах
11. К каким районам тяготеет производство мебели?
1) к районам лесозаготовок 3) к железным дорогам
2) к районам потребления продукции 4) к районам, обеспеченным дешевой 
электроэнергией
12. Какое место в мире занимает Россия по производству пиломатериалов?
1) 1-е 2) 2-е  3) 6-е 4) 10-е
13. Где предпочтительнее располагать центры лесопиления?
1) в местах пересечения сплавных рек и железных дорог 3) в морских 
портах
2) в крупных городах 4) в местах избытка 
электроэнергии
14. Целлюлозно-бумажные комбинаты отсутствуют:



1) в Карелии 2) в Черноземье 3) в Сибири 4) на Урале
15. Какой из традиционных районов развития лесной промышленности России 
дает
наибольшее количество продукции?
1) Европейский Север 2) Центральная Россия   3) Сибирь 4) Дальний Восток



Тест по географии, 9 класс.   Вариант 2.
1. Какие районы не входят в состав Урала?
А) Курганская и Оренбургская области
Б) Республика Удмуртия и Башкирия
В) Самарская и Пензенская области
2. Какое высказывание не относится к характеристике Урала?
А) Пограничность – одна из отличительных черт региона.
Б)  В географическом положении Урала главное – положение в  глубинных районах  Евразии  и
положение в глубине России
В) На протяжении истории географическое положение Урала не менялось
3. Какое высказывание является верным для характеристики Урала?
А) Урал – район, где граничат различные формы рельефа
Б) Урал – одни из самых высоких гор России
В) Уральские горы из-за малых высот не являются барьером для воздушных масс
4. Какое из высказываний неверно по отношению к Уралу?
А) На территории Урала добывают только рудные полезные ископаемые
Б) На территории Урала добывают как рудные, так и осадочные полезные ископаемые
В) Богатство ресурсов Урала оказало влияние на развитие хозяйства региона 
5. Отличительная черта климата Урала это:
А) Низкие температуры круглый год по всей территории Урала
Б)  Континентальность, в южной части ощущается недостаток влаги
В)  Обилие осадков круглый год
6. Первые люди пришли на Урал из…
А) Сибири                Б) Центральной России                     Г) Монголии
7. Сколько % составляют русские на территории Урала?
А) 40                   Б) 80                    Г) 70
8. Где проживает большая часть жителей Урала?
А) В городах                 Б) В сёлах                         В) В аулах
9. Найдите высказывание, которое характеризует специфику хозяйства Урала
А)  При  мощной  промышленности  на  Урале  слабо  развиты  отрасли,  удовлетворяющие
потребности населения
Б) Урал – один из курортных регионов России, а рекреационные ресурсы – основной источник
развития района
В) Большая часть работающего населения региона – женщины
10. Найдите главные причины низких показателей доходов населения региона.
А)  Высокая  себестоимость  электроэнергии,  что  не  позволяет  получать  высокие  прибыли  на
заводах
Б) недостаток в развитии инфраструктуры и преобладание тяжёлой промышленности
В) Загрязнённость территорий
11. Назовите старейшую отрасль экономики района
А) химическая промышленность                Б) сельское хозяйство             В)металлургия
12. Какой из заповедников не располагается на территории Урала?
А) Печоро-Илычский             Б) Ильменский                       В) Баргузинский
13. Какое место среди экономических районов страны по производству промышленной
продукции занимает Урал?
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
14. Укажите, какая отрасль промышленности Урала является ведущей
1) машиностроение 2)электроэнергетика 3)лесная  4)химическая
15В каком городе района выпускают лучшие в мире танки
1)Ижевск    2)Нижний Тагил 3)Серов 4)Пермь
16В каком городе района  расположены крупные предприятия газохимии
1)Уфа 2)Салават 3)Пермь 4)Оренбург
17.Четвертая часть мировых запасов калийных  солей сосредоточена в
1)Верхнекамском бассейне 3)Приполярном Урале



2)Южном Зауралье 4)Качканарском массиве

18.Укажите соответствие между полезными ископаемыми и месторождениями их на Урале:
а)железная руда                                1Красная  шапочка                        
б)каменная соль                               2.Магнитная                   
в) алюминиевая руда                        3.Соликамск                         
19.Какой русский писатель воспевал природные богатства Урала в своих произведениях? 
а)В.Н.Татищев                                 б)П.П.Бажов                                 в)Д.И.Менделеев
20.Урал специализируется на производстве удобрений, так как на его территории имеются:
а) месторождения калийных солей,                   в) месторождения руд цветных металлов
б) месторождения угля ,г) лесные ресурсы.
21.В Каком заповеднике Урала охране подлежат разнообразные горные породы? 
а)Башкирский                б)Печеро-Илычский              в)Ильменский  г)Вишерский
22.Выделите вариант, в котором указаны названия народов, компактно проживающих в пределах 
Урала.
1)башкиры и татары  3)эвенки и буряты  
2)удмурты и башкиры  4)русские и якуты
23.Укажите неверный ответ
а)Основное богатство Урала –лесные ресурсы 
б)Урал - природный рубеж между Русской и Западно-Сибирской равнинами 
в)Доля ледников в питании уральских рек очень велика 
г)На западных склонах Уральских гор осадков выпадает больше, чем на восточных. 
24.Укажите верный ответ
а)Уральские горы лежат на стыке материковой и океанической плит
б)Уральские горы не богаты водными ресурсами
в)Уральские горы образовались в кайнозойскую складчатость
г)Самая высока отметка Уральских гор достигает высоты 1638м



Ответы: 
1. В
2. В
3. А
4. А
5. Б
6. А
7. Б
8. А
9. А
10. Б
11. В
12. В
13-3
14-1
15-2
16-4
17-1



             Тест по теме «Уральский экономический район» вариант 1
1. Особенностью географического положения Уральского района является:

а) расположение на юге европейской части страны.
б) расположение на юге азиатской части страны. 
в) расположение на стыке крупнейших структур земной коры.
г) расположение на стыке Западно-Сибирской плиты и Сибирской платформы.
2. Выгодность ЭГП района заключается в следующем:
а) граничит с экономически развитыми районами России и дружественными государствами СНГ.
б) пермский край расположен между восточными экономически развитыми  и западными сырьевыми 
районами.
в) имеет выход в Мировой океан.
г) граничит с развитыми европейскими державами.
3. В состав района входят следующие субъекты РФ:
а) Курганская область и Татарстан. в) Пермский край и Республика Коми.
б) Кировская область и Башкортостан.            г) Удмуртская республика и Оренбургская область.
4. Главным достоянием  Ильменского заповедника является:
а) зубры и субтропические растения. в) водопад Кивач.
б) драгоценные и полудрагоценные камни. г) осетр, севрюга, кудрявый пеликан.
5. Минеральные ресурсы Предуралья:
а) соль, нефть. в) минеральные руды, газ.
б) графит, алмазы.  г) золото, молибденовые руды.
6. Какова причина изменения природных условий Урала при движении с запада на  восток?
а) большая протяженность гор с севера на юг
б) большая протяженность гор с запада на восток
в) уральские горы являются климаторазделом 
г) сложный рельеф и большая высота гор.
7. Особенностью климата Зауралья является:
а) выпадение большого количества осадков круглый год.
б) мягкая и снежная зима.
в) восточный склон гор лучше увлажнен из-за циклонов с запада.
г) морозная и малоснежная зима.
8. Особенностью населения Урала является:
а) преобладание сельского населения с расселением вдоль рек.
б) преобладание городского населения,80% русских.
в) этническая пестрота и высокий естественный прирост 
г) этническая пестрота и низкая плотность.
9. Городами-миллионерами являются:
а) Екатеринбург и Оренбург в) Пермь и Уфа
б) Челябинск и Курган  г) Уфа и Кудымкар 
10. Выделите центры цветной металлургии Урала:
а) Волгоград, Красноуральск, Медногорск;
б) Миасс, Пермь, Тюмень;
в) Орск, Краснотурьинск, Верхний Уфалей; 
г) Екатеринбург, Самара, Казань.
11. Какая из этих гор Урала ранее целиком состояла из бокситов?
1) Магнитная 2) Высокая 3) Красная Шапочка 4) Тельпосиз
12. Определите, какой высотный ландшафтный пояс отсутствует на Урале
1) горных пустынь 3) горной тайги
2) горных тундр 4) горных широколиственных лесов
13. Какая климатическая область отсутствует на Урале?
1) арктического климата 3) умеренно континентального климата
2) субарктического климата 4) континентального климата
14. Из 70 элементов таблицы Менделеева в Уральском районе добывается
1) 20 2) 30 3) 40  4) 50
15. Определите, какая из названных электростанций Урала атомная
1) Рефтинская 2) Белоярская 3) Воткинская 4) Пермская



16.Укажите соответствие между полезными ископаемыми и месторождениями их на Урале:
а)железная руда               1.Соль-Илецк
б)каменная соль               2.Качканар
в)медная руда                   3.Медногорск
17.С именем какого ученого связано название гор о определение места строительства для города 
Екатеринбурга?
а)В.Н.Татищев  б)П.П.Бажов  в)Д.И.Менделеев
18.Укажите соответствие между полезными ископаемыми и месторождениями их на Урале:
а)железная руда                                 1.Качканар
б)каменная соль                                 2. Медногорск
в)медная руда                                     3.Соль-Илецк
19.В Какой части Урала находится минералогический заповедник? 
а)Полярный  б)Северный   в)Приполярный  г)Южный
20.   Какими природными ресурсами недостаточно обеспечен Уральский район?
а) агроклиматическими,        б) топливными          в) водными        г) минеральными
21. С чем связано истощение сырьевой базы Уральского района?
а) с длительным освоением территории, в) с нехваткой водных ресурсов,
б) с трудными условиями добычи,  г) с плохим развитием транспорта
22..Выделите город в составе Уральского района.
1)Астана 2)Вятка 3)Томск 4)Оренбург
23Укажите неверный ответ
а)Уральские горы лежат на стыке материковых плит
б)Уральские горы богаты рудами
в)Уральские горы образовались в палеозойскую  складчатость
г)Уральские горы протянулись на  200 км с севера на юг
24.Укажите неверный ответ
а)Основное богатство Урала –лесные ресурсы 
б)Урал - природный рубеж между Русской и Западно-Сибирской равнинами 
в)Доля ледников в питании уральских рек очень велика



№1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8 №9 №10
1-в 2-а 3-г; 4-б; -а; в 7-г; 8-б; 9-в; 10-в

11-3
12-4
13-1
14-4
15-2



ЭКОНОМИЧЕСКИЕ  РАЙОНЫ.

Вариант № 1
Часть А.
А1.В каком экономическом районе России черная металлургия базируется на собственном
сырье?
1.Центрально- Черноземном                        3. Северокавказском
2 Северо-Западном                                        4.Центральном.
А2. для населения Северо-Западного экономического  района России характерна:
1.плотность населения ниже среднего   стране.
2.высокий уровень урбанизации ( более 80 % ).
3Положительный естественный прирост населения
4. Недостаток трудовых ресурсов.
А3. Отрасль специализации Поволжья – это:
1.Химическая промышленность                       3. Цветная металлургия
2. Черная металлургия                                       4.Лесная промышленность.
А4.чем  можно  объяснить  специализацию  Уральского  экономического  района  на
производстве калийных удобрений?
1.наличием сырья                                             3.наличием достаточного количества  воды.
2.выгодностью ЭГП                                         4.наличием собственных топливных ресурсов.
А5.Укажите  общие  для  Северного,  Восточно-  Сибирского  и  Дальневосточного
экономических  районов отрасли  специализации.
1.транспортное машиностроение и черная металлургия.
2. легкая промышленность и мясомолочное скотоводство.
3.металлообработка и рыбная промышленность.
4. лесная промышленность и цветная металлургия.
А6.Крупнейшая городская агломерация на р. Волге – это:
1.Астраханская                                                 3. Самарская
2Саратовская                                                   4.Ульяновская.
А7.Какая пара государств имеет сухопутную  границу с Россией?
1.Азербайджан и Грузия                               3.Швеция,  Молдова.
2 Польша, Болгария                                      4.Туркмения, Армения.
ЧАСТЬ В.
В1 Установите соответствие:
              Продукция                                          Центры
1. Легковые автомобили                              А. Набережные Челны
2. Троллейбусы                                             Б. Тольятти.
3 Грузовые автомобили                               В. Энгельс.
В2. Выберите три народа, которые проживают в Волго-Вятском районе:
А. адыгейцы                                                  Г.Мордва.                                                          
Б. чуваши                                                      д. марийцы.
В. Удмурты                                                   Е. Карелы         
В3.   Дополните  определение:   «Территории,  отличающиеся   друг  от  друга  своей
специализацией называют      ______________________.
Часть С.
С1. По данной  характеристике определите  экономический район:
« В этом районе расположен один из крупнейших в России металлургических комбинатов,
вблизи которого нет ни  месторождений железной руды, ни топлива, имеется крупнейший
морской незамерзающий порт».
С2. Почему для  Северо- Кавказского экономического района характерен выпуск продукции
тяжелого  машиностроения  при  отсутствии  на  его  территории  металлургического
производства?.



                                         ЭКОНОМИЧЕСКИЕ     РАЙОНЫ.
                                                        ВАРИАНТ  № 2.
Часть А.
А1.Почему одна из отраслей специализации Центрально- Черноземного экономического 
района- сельское хозяйства?
1.Высокая численность населения.
2.Расположение крупнейших машиностроительных предприятий.
3. Благоприятные почвенно-климатические условия
4.Самые теплые зимы России.
А2.Экстремальные природные условия и незамерзающий морской порт имеет  район:
1. Уральский    2. Поволжский    3. Волго-Вятский   4. Европейский Север
А3.Специализация Поволжского экономического  района на  электроэнергетике в первую 
очередь объясняется:
1.наличием  крупных ГЭС на территории района.
2. Возможностью использования местной нефти в качестве топлива для ТЭС.
3Выгодным ЭГП.
4.Высоким  уровнем  развития   химической   промышленности.
А4.Главные межотраслевые комплексы Уральского  экономического района:
1машиностроительный
2. машиностроительный и конструкционных материалов.
3 машиностроительный,  конструкционных материалов и агропромышленный.
4. машиностроительный и агропромышленный.
А5. На юге Западно-Сибирского района расположен  крупнейший в России район добычи:
1. нефти                 2. газа 3. Угля 4.  железной руды
 А6. Каким  фактором можно объяснить производство трелевочных  тракторов в 
Петрозаводске?
1. потребительским       2. энергетическим 3. Транспортным    4.  экологическим
А7.Какие   из  перечисленных    государств имеют сухопутную границу с Россией7
1. Украина, Азербайджан.                        3.Словакия, Германия.
2.Южная Корея, США.                            4.Турция, Таджикистан.
ЧАСТЬ В.
В1.Установите соответствие:
Субъект Российской Федерации                            экономический район
1. Липецкая область                                            А. Поволжье
2, Республика Татарстан                                    Б.  Уральский
3.Чукотский автономный округ                        В. Центрально- Черноземный.
4. Краснодарский край                                       Г.Северо-Кавказский.
                                                                             Д. дальневосточный.
В2.Какие две республики характеризует высокая плотность населения?
А. Республика Чувашия                                   В.республика Тыва.
Б. республика Коми                                          Г. Республика Татарстан
                                          Д. республика Бурятия.
В3.Дополните определение:
«___________________ - это специализация отдельных территорий на производстве 
отдельных товаров или услуг для дальнейшего обмена ими».
ЧАСТЬ С.
С1. По данной характеристике определите  экономический район России:
« По территории региона проходит « главная улица России», вдоль которой закономерно 
сменяются природные ландшафты. Район производит электроэнергию, продукцию 
химической авиационной промышленности, снабжает страну зерном, овощами, осетриной и 
черной икрой.»
С2.Почему на Дальнем Востоке при значительных запасах руд цветных металлов и условий 
для получения бумаги практически отсутствует их производство?



                                            ЭКОНОМИЧЕСКИЕ    РАЙОНЫ.
                                                                   ВАРИАНТ 3

  ЧАСТЬ А.
А1. Липецк, Старый Оскол, Тула – это центры:
1. черной металлургии                                         3. лесной промышленности.
2. цветной металлургии                                       4. пищевой промышленности.
А2.Сельское хозяйство Вологодской области специализируется на:
1. животноводстве                                               3. льноводстве.
2.овцеводстве                                                      4. свиноводстве.
А3. Производство чая,  винограда и электровозов характерно для какого экономического 
района России?
1. Поволжья                                                       3.Дальневосточного
2. Центрально- Черноземного                         4. Северно- Кавказского.
А4. Центры нефтехимии Урала – это:
 1. Уфа, Пермь.                                                 3. Пермь, Соликамск.
2.Оренбург,  Березники.                                  4.Челябинск, Екатеринбург.
А5. Какой регион России производит  наибольшее количество электроэнергии на душу 
населения?
1. Восточная Сибирь                                       3. Урал.
2.  Европейский Север                                    4. Центральная Россия.
А6. В каком угольном бассейне преобладает добыча бурого угля?
1. Кузнецком                                                   3. Печорском
2. Южно- Якутском                                        4. Канско- Ачинском.
А7. С каким государством граничит Россия?
1. Киргизией.                                                   3.Арменией
2.Чехией                                                           4. Финляндией.

ЧАСТЬ В.

В1. Установите соответствие:
Продукция машиностроения                                                 Центры:
1. Ядерные реакторы                                      А. Новочеркасск
2 электровозы                                                 Б. Волгодонск.
3. Зерноуборочные комбайны                       В.  Ростов- на- Дону.
В2. Выберите центры производства алюминия в России:
А. Волгоград                                                    Г. Саяногорск.
Б. Новосибирск                                               Д.Таганрог
В. Братск                                                          Е. Екатеринбург.
В4. Дополните определение  « Рост городов и распространение городского образа жизни 
называют______________________».

ЧАСТЬ С.

С1. По данной характеристике определите  экономический район  России:
«Этот район самый большой по площади и самый маленький по населению. Здесь находится 
самая полноводная река страны и построены крупнейшие ГЭС. Его огромные минеральные 
богатства   ждут освоения».
С2.Объясните, назвав не менее двух причин, почему в г. Усть – Илимске Иркутской области
было построено предприятие  целлюлозно- бумажной  промышленности?



            
                              ЭКОНОМИЧЕСКИЕ            РАЙОНЫ. ВАРИАНТ 4.

 ЧАСТЬ А.
А1.Точное машиностроение развито в экономических районах:
1. Центральном                     3. Центральном, Центрально-Черноземном и Северо- Западном.
2.Центральном и Центрально-Черноземном.           4. Волго_Вятском.
А2.В какой части Европейского Севера сосредоточены руды черных и цветных металлов, а
также  химическое сырье?
1 на западе                                       3. на юге.
2. на востоке.                                   4. на севере.
А3.  Специализацию  Северо-Кавказского  экономического  района  на  пищевой
промышленности можно  объяснить:
1. большой плотностью населения                     
2. развитым многоотраслевым сельским хозяйством
3. развитой транспортной сетью. 
4.обеспеченностью водными ресурсами.
А4.почему Уральский экономический район специализируется  на  машиностроении?
1.развитой транспорт                    
2.обеспеченность техническими и рабочими кадрами
3.наличие крупнейшей металлургической базы.
4.развитая электроэнергетика.
А5.почему в Западно – Сибирском и Восточно- Сибирском экономических районах 
преобладают  добывающие отрасли промышленности?
1.большая потребность в сырье
2. обеспеченностью трудовыми ресурсами
3 наличие богатейших месторождений полезных ископаемых.
4. развитой транспорт.
А6 Алюминиевые заводы строят:
1. у источников воды.                      3. в районах сосредоточения трудовых ресурсов.
2.вблизи авиационных   предприятий               4. вблизи крупных ГЭС.
А7. Мордовия, Карелия, Татарстан в составе Российской федерации – это:
1. республики                                 3. автономные округа.
2. области                                       4. автономные области
ЧАСТЬ В.
В1.Установите соответствие:
Район                                                        Природные ресурсы
1. Центральный                                А. железные руды
2.Центрально-черноземный            Б. лес, вода.
3Волго-Вятский                                В. Торф, бурый уголь.
В2.Выберите  три республики, входящие в состав  СНГ.
А.  Украина                                         Г Эстония
Б. Литва                                              Д. Эстония.
В. Грузия                                              Е. Латвия
В3. Дополните определение :  « Оценка места страны на  политической карте, отношения с 
различными  государствами  называют  ее__________________».
ЧАСТЬ С.
С1. По данной характеристике определите экономический район России:    « Этот район – « 
опорный край  державы». Знаменит своими минеральными ресурсами и самоцветами. Сейчас 
развита выплавка  металлов, тяжелое машиностроение и отрасли ВПК».
С2.  Общая  отрасль  специализация  экономических  районов  Центральной  России  –
машиностроение. Как  меняются виды продукции машиностроения от местных условий?.




